

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 164

Los viernes clericales

Ritualismo romano

III

Si suprimiera todo cuanto puede prescribirse a festiva crítica. ¡Cuánto ganaría la religión!

Porque no puede prescindirse de la idea de duda, de desconfianza, de incredulidad, que se desarrolla en el hombre a medida que va adquiriendo mayor cultura general, cuando de asuntos religiosos se le habla.

Y el ritualismo romano con sus anticuadas prácticas, con sus misterios, con sus imposiciones, más bien aleja que atrae adictos, aunque se empeñe en hacer creer lo contrario el elemento clerical.

En los rezos, aparte el *Padre nuestro*, oración corta que fué compuesta por Jesucristo, para que el hombre no perdiera mucho tiempo rezando; se observan repeticiones y más repeticiones, como en el *rosario*, en el *trísagio* y las novenas. Del credo, un crítico festivo, de buen humor, saca partido para deducir algunas *cuchufetas*, que nosotros hemos oído, graciosísimas, hasta a algunos clérigos. El *avemaria* hay que convenir en que no parece oración muy adecuada para elevarla a la reina del cielo, por aquello de *el señor es contigo* (porque vaya una noticia que se la dá si así es) y lo otro de *benidito sea el fruto de tu vientre* aunque luego nombre a Jesús, para echar a perder más la oración, porque lo del *fruto del vientre*... díganlos con ingenuidad los redactores, los literatos, que colaboran en *Gaceta de Tenerife*: ¿Es de buen gusto?

En cuanto a los ritos exteriores debían suprimirse en toda religión, porque acusan el atraso, la falta de cultura de los pueblos que los consienten y además porque provocan conflictos frecuentes, como sucedía en nuestra Nación, en aquel célebre *rosario de la aurora*, con cuyo motivo tantos crímenes se cometieron, y como sucede hoy, de vez en cuando, con las procesiones; por la intolerancia y el despotismo clerical. Además estas procesiones, rogativas, etc., el progreso hace que al ciudadano, de día en día, le parezca más ridícula; hay quien las llama *parodias clericales* y los elementos ajenos al clericalismo a quienes por obligación consuetudinaria se hace asistir, para dar realce al culto, van contrariados, y algunas personalidades nos han dicho que avergonzados inclusive.

Vea el lector como se expresa el *Presbítero Sr. Ferrándiz*, en una carta dirigida a otro presbítero—con motivo que no hace al caso—publicada estos días en un semanario de Madrid:

«Todos sentimos haber sido engañados por la teocracia; deploramos, perdidas en creencias vanas, malgastadas las fuerzas de nuestros más floridos años en atiborrarnos de falsa ciencia llamada teología, y en cumplir deberes onerosos, en lo litúrgico muy extraños; vestida nuestra persona con enaguas blancas y con la fúlsima dalmática o con la casulla; dando bendiciones, trazando cruces u otros signos en el aire como los nigrománticos, batiendo sobre las aras el incensario, llevando por las calles una librea, que juzgábamos en nuestra simplicidad honrosa, y a los chiquillos, al pueblo, más sensato que nuestros padres y que nosotros, les hacía exclamar: ¡ahí va ese cuervo!

Para ser buen cristiano, para observar las sanas doctrinas de Cristo, no se necesita seguir el ritualismo romano, con trérrico a ellas, ni hay precisión de confesar, comulgar, ponerse escapularios, llevar pendones, mangas ni pálios. Los hombres que esto hacen no son mejores que los demás, sino todo lo contrario.

Veamos en corroboración de lo expuesto, lo que nos dice Ibarreta en su tratado «La Religión al alcance de todos» (.) pág. 234.

«Queréis adorar a Dios como lo manda Jesucristo y como lo adoran los verdaderos cristianos? Como le adoraba Jesucristo mismo? Abrid el Evangelio de San Mateo, capítulo XIX, vers. 16; el de San Marcos, capítulo X, vers. 17; el de San Lucas, capítulo XVIII, vers. 18. Allí veréis que, deseando un hombre enterarse de la religión que predicaba Jesús, vino él y le dijo: *Maestro, ¿qué haré para tener la vida eterna?* Y él con testó: *Si quieres entrar en la vida eterna guarda los mandamientos.* Y el otro, insistiendo, pregunta: *¿Cuáles?* A lo que

Jesucristo replicó con estas palabras: *No matarás. No adulterarás. No hurtarás. No dirás falso testimonio. Honra a tu padre y a tu madre, y ama a tu prójimo como a ti mismo.* Entonces aquel hombre, deseando ser su discípulo, le pregunta: *¿Me falta algo más?* Y Jesús contestó: *Si quieres ser perfecto, anda, vende lo que tienes y dalo a los pobres, y ven, sígueme.*

Haremos observar que Jesucristo tiene particular cuidado en decirnos uno por uno sus mandamientos, omitiendo por completo el que asistamos a templo alguno, ayunemos ni practiquemos esos actos mecánicos que ningún bien hacen a nadie. Jesús los omitió, pero no por olvido, sino porque se oponía a ello, según vamos a demostrar.

Repudiado varias veces por los fariseos porque ni él ni sus discípulos ayunaban, ni hacían la fórmula de lavar los vasos y lavarse las manos antes de comer, les contestó con estas palabras: *No hay cosa fuera del hombre que, entrando en él, le pueda contaminar. Mas las que salen, esas son las que le contaminan. Por que las que entran van al vientre y se arrojan en lugares secretos; pero las que salen, salen del corazón; esas son las que contaminan al hombre. De allí salen los hurtos, las avaricias, los adulterios, los asesinatos, todos los malos pensamientos. Esto, y no el comer de este modo o del otro, es lo que ensucia al hombre.* (San Mateo, cap. XV, vers. 11, y San Marcos, cap. VII versículo 15).

Sobre estas clarísimas palabras de Jesucristo se apoyan doscientos millones de cristianos para no ayunar, ni mucho menos hacer diferencia alguna entre comer carne o pescado.

Los católicos romanos, así como los de religiones que tienen el ayuno, han llegado a mirar éste como cosa buena y santa a fuerza de verle practicado como tal desde su más tierna infancia, creyendo de buena fe el que a Dios le es más agradable que comamos a una hora que a otra.

Ayunar, entre los católicos, consiste en comer un día menos de lo usual, dando esto por resultado que al día siguiente la persona tiene que comer más, y la privación que sufrió el día anterior queda recompensada con el mayor apetito con que come al que sigue. Entre los mahometanos el ayuno es mucho más rígido. Durante la fiesta del Ramadán, o sea durante un mes entero, ayunan, no comiendo ni bebiendo desde que sale el sol hasta que se pone.

Resultado: que un número considerable de fieles musulmanes va a su cielo por efecto de las indigestiones, pues en la cena tienen que comer y beber todo lo que han dejado de comer y beber durante el día.

El cuerpo humano, lo mismo que el de los animales y las plantas, necesita una cierta cantidad de alimento más o menos grande, según la naturaleza del individuo; y si éste persiste en no dársele, se debilitará, enfermará y morirá, o lo que es lo mismo, se suicidará poco a poco, y ya sabemos que esto es pecado mortal, según la misma Iglesia de Roma.

Los únicos que ganan con los ayunos son: primero, los curas, pues es un motivo más de pecado, y por lo tanto, de confesión; segundo, los médicos, porque para lo único que realmente son eficaces los ayunos, es para producir males de estómago, por efecto del desajuste en las comidas.

En cuanto a que sea más santo llenarse el vientre de carne o pescado, la cosa es tan ridícula, la invención de las vigilias es tan reciente, y su objeto de explotar a los fieles con las bulas tan claro y conocido, que no nos ocuparemos de este fraude de Roma, del que muchos católicos romanos mismos se rien.

En otro lugar decimos que Jesucristo prohibió el orar en los templos. ¿Queréis convencerlos? Pues abrid nuevamente las Sagradas Escrituras, y en el Evangelio de San Mateo, cap. VI, veréis que dice lo siguiente:

5. *Y cuando oréis, no seréis como los hipócritas, que aman el orar en pie en las sinagogas, y en los cantones de las calles, para ser vistos de los hombres. En verdad os digo recibieron su recompensa.*

6. *Mas tú, cuando orares, entra en tu aposento, y, cerrada la puerta, ora a tu Padre en secreto: y tu Padre, que está en el secreto, te recompensará.*

Esta es toda la religión cristiana: cumplir los mandamientos expresos de Jesús. Esta religión es la nuestra. Entre ella o la Iglesia de Roma, entre el papa o el Cristo, no titubeamos un momento: CRISTIANOS SOMOS.

Ya hemos visto lo que Jesús ordena a los que quieren ser sus apóstoles; y ahora decimos nosotros a los que hoy pre-

tenden serlo, párrocos, obispos, arzobispos, cardenales, patriarcas, papas: vosotros, los magnates de todas esas Iglesias que se llaman cristianas, sedis católicos o protestantes, ya sabéis lo que Jesús os ordena. Aquí no os vale la fe, aquí no hay doble interpretación; aquí os dice el mismo Jesucristo de la manera más clara y terminante: *vende lo que tienes y dalo a los pobres, y ven, sígueme.*

Cuando hayáis hecho eso, creéremos que obráis de buena fe, y tendréis derecho a nuestro respeto y a ser llamados discípulos de Cristo.

Entre tanto tenemos que consideraros como unos farsantes que, a todos los vicios y pasiones comunes a los hombres, unís lo único que Jesucristo maldijo: LA HIPOCRESÍA.

¿Estáis conformes, lectores?
¡Pues nosotros, también!

P. PÍN.

Clima de esta Capital

Día 28 de Agosto

Temperatura máxima a sombra 27.5
Minima 20.9
Oscilación 6.6

Telegramas de anoche

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 28 (22.30).

Ampliación

El Gobierno ha dispuesto que se amplie el número de plazas para los estudios en las academias militares, medida que estaba siendo muy deseada.

Entre el elemento militar ha sido bien acogida esta disposición del Gobierno.

Convoy tiroteado

Comunican de Ceuta que el convoy que iba a llevar provisiones a las tropas españolas que acampan en Laucien, fué rudamente tiroteado por los moros.

Los jorkeños para llevar a la práctica la agresión, se embarcaron en las cercanías del sitio por donde diariamente pasa el convoy español.

Cuando vieron que el convoy se hallaba cerca, comenzaron a tirarle con insistencia, volviéndose las tropas españolas que lo escoltaban, en la necesidad de hacer nutrido fuego sobre los moros.

El tiroteo entre las tropas españolas y los jorkeños duró poco tiempo, relativamente, dándose luego a la fuga los moros.

Heridos

Terminado el tiroteo se recogió a un sargento y tres soldados que resultaron heridos, no habiéndose tenido que lamentar ninguna muerte.

Los moros

Después de darse a la fuga los moros, se practicó un reconocimiento del terreno, no encontrándose con ningún muerto ni herido.

Créese que los moros tuvieron algunas bajas, pero que al darse a la fuga las llevaron consigo.

Desde Méjico

Se han recibido noticias de Méjico dando cuenta del estado en que se halla la República mejicana.

La revolución se halla casi terminada habiéndose restablecido la normalidad en muchos puntos en donde las revueltas habían causado mayor número de víctimas.

Los Estados Unidos

La pretensión de los Estados Unidos de intervenir en Méjico para apaciguar los ánimos, ha causado en toda aquella república gran impresión, tanto en los revolucionarios como en los leales.

Todos los mejicanos son enemigos de la intervención de los Estados Unidos en sus asuntos, mientras no se perjudiquen los intereses o no se respete la vida de los súbditos norteamericanos.

Entre los gobiernos mejicano y yankee se han cambiado algunas notas, las cuales no han dado el resultado apetecido por los Estados Unidos.

A la frontera

El Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ha dispuesto que inmediatamente salgan para la frontera mejicana numerosas tropas yankees en previsión de algún acontecimiento.

Estas tropas estarán a la expectativa hasta ver el resultado de las negociaciones que últimamente se han entablado.

Sensación

En Méjico ha causado gran sensación la resolución del Gobierno yankee, comentándose acremente la belcosidad de los Estados Unidos.

En todas las cancillerías extranjeras se siguen con sumo interés las negociaciones entre Méjico y los Estados Unidos.

La marcha de las tropas yankees a la frontera mejicana ha causado gran impresión, reinando verdadera expectativa por saber el resultado de las negociaciones que últimamente se han entablado.

Mesa.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 27.22, por &
París, vista, a 7.70.

EL FIGARO.—Barbería higiénica, calle de Pérez Galdós, 3.

POLÍTICA LOCAL

Oteando unas elecciones

VIENE día tras día la prensa monárquica llenando sus columnas previsoras con extensos artículos, preparándose el terreno para las próximas elecciones de concejales.

Es una gente esa que no pierde ripio. Las elecciones, señaladas para Noviembre, fueron oteadas por los elementos conservadores desde hace algunos meses, y de entonces acá no han cesado de poner en práctica cuantos medios tienen a su alcance para atraerse al cuerpo electoral.

Esos medios, generalmente, ni son legales ni están en armonía con el más rudimentario decoro político. Recordamos ahora, a propósito de esto que decimos, la encerrona que intentaron hacer en el Ayuntamiento, el día de aquella famosa sesión en la que se discutía, arbitrariamente, la designación de distritos correspondientes a los nuevos concejales que habían de integrar la Corporación municipal con arreglo al último censo de población. Fué aquello como el fiel reflejo de lo que en sí, desde el punto de vista moral, atesora (II) el partido conservador tenerifeño.

Y como ese hecho que ha puesto el «valor acreditado» a su hoja política, el partido conservador registra muchos en su historia.

Ahora, sin ir más lejos, han hallado el motivo en las próximas elecciones de Noviembre. Son dignos de leerse los artículos que casi a diario inserta en sus columnas el órgano de los conservadores. Son artículos enormes, que pueden medirse por metros. Y hay que ver qué amaños, qué triquiñuelas, qué socialinas emplean esos buenos y santos varones para atraerse la voluntad y con la voluntad el voto del incauto elector. Todo se les va en pintar a los republicanos como al *coco*, diciendo que son tremendos la absorción y el egoísmo de nuestro partido; que todo lo queremos para nosotros, y que finalmente, después de haber conseguido nuestros propósitos, nos entregamos a toda clase de abusos y hasta atropellos para con aquellos mismos infelices que nos prestaron su ayuda para escalar los escaños municipales. Todo esto para rematarlo con un parrafito sonoro, como el que hoy, por ejemplo, trae el diario conservador, y que dice de esta manera:

«Así se ha levantado aquí ese caciquismo republicano, que ya

se hace intolerable, que ya no hay quien lo soporte, que denigra a este pueblo con sus actos de despotismo, de infatuada soberbia.»

¿Qué parece ésto a nuestros correligionarios? ¿Qué está bien? ¡Claro! Muy bien en armonía con los procedimientos conservadores.

Así vienen esos elementos, día tras día. No descansan en su labor de prepararse el terreno para las elecciones venideras. Y menos mal que aun no han comenzado con el chaparrón de las promesas. Entonces sería cosa de emigrar.

Pero, aparte todos esos manejos que vienen empleando nuestros adversarios, lo cierto es que por nuestra parte nada hacemos a fin de evitar una derrota que para un pueblo como el nuestro, eminentemente republicano, constituiría una vergüenza.

Nuestro abandono por un lado, de otro nuestra absurda y suicida desunión, y como complemento, la taimada campaña de los enemigos de la libertad y del progreso de nuestro pueblo, pudieran en su día ser causa de una catástrofe en la lucha electoral. Y no significa esto que desconfiemos de nuestras fuerzas. Al contrario. Sabemos que las tenemos, acaso de sobra. Pero se hace preciso adiestrarlas, disciplinarlas.

Si no, lo inminente es que salgamos con la peor parte en la refriega.

Es preciso, creemos nosotros, que nuestros correligionarios se apresuren a restar virtualidad a esa campaña taimada y escatimosa de los elementos reaccionarios, entre los que podemos incluir a los jaimistas, quienes parece que ahora pretenden tener también representación en el Municipio.

Necesario es llevar al convencimiento del cuerpo electoral, la verdad lisa y llana; puesto que lo contrario significa tolerar un mal que inminentemente va a caer sobre nuestro pueblo; y que no nos atrevemos a atajar pudiendo hacerlo sin gran esfuerzo.

El amor a Santa Cruz y la fe en los ideales democráticos, así lo exigen.

Todo lo que no sea eso, es prepararnos para una derrota que sería doblemente vergonzosa, puesto que vendría en perjuicio evidente de nuestro pueblo.

OCASION

Se vende con una gran rebaja en el precio, una colección de Manuales, que tratan de diversas materias. Callao de Lima, núm. 3.



EL SEÑOR

D. JUAN BETHENCOURT ALFONSO

Médico Director del Hospital Provincial

Ha fallecido.

El Excmo. Sr. Presidente de la Diputación Provincial, el Inspector de los Asilos Benéficos, su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes;

Al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a los funerales que se celebrarán en la Iglesia de la Concepción, a las 9 y media del día de mañana, y a las 10 a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Plaza de la Constitución n.º 2, al Cementerio católico.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de Agosto de 1913.

El duelo se despide frente al Hospital Civil.

(No se reparten esquelas).

D. Juan Bethencourt Alfonso

Al comenzar nuestra tarea de hoy nos sorprende la triste noticia del fallecimiento de nuestro ilustre paisano el Dr. D. Juan Bethencourt Alfonso.

Una rápida y cruel enfermedad ha llevado al sepulcro a uno de los hombres de más valía intelectual de Canarias; a un trabajador incansable, a un investigador constante, bueno, sabio, modesto, amante de los suyos y de su patria.

Apenas unos días estuvo en cama, atacado de una terrible enfermedad, contra la cual se estrellaron estérilmente todos los recursos de la Ciencia. Sus compañeros, los médicos de Santa Cruz, de los cuales era el Decano, el Director espiritual, el consejero, acudieron a todos los recursos para salvarle. Inútil: El ilustre paisano ha fallecido a las 9 del día de hoy.

Era D. Juan uno de los hombres verdaderamente notables del Archipiélago; envuelto siempre en una hermélica modestia, que más bien era una de sus genialidades características. Entre los viejos era, desde luego, el que contaba con más simpatías entre la juventud intelectual. Era uno de los nuestros, uno de los que a pesar de las canas y los desencantos de la vida, continuaba creyendo, trabajando, teniendo fe, discutiendo...

Nadie podrá encontrar un discípulo de Bethencourt que no le quiera y que ante la desdichada noticia de su muerte no haya sido presa de un íntimo y sincero dolor. Sus discípulos, al estrecharle la mano como fervientes admiradores, abríanle su corazón de amigo y de confidente. La unanimidad de este afecto es la ejecutoria de sus relevantes cualidades, su título más glorioso, su gran relieve social. Y es cosa sabida, cuando la juventud, la que vive del corazón más que del cerebro, pronuncia su fallo abrumador, existe un carácter, una voluntad noble, un espíritu superior. Eso era D. Juan Bethencourt Alfonso.

Era un espíritu joven, un alma de creyente, que peregrinaba a través de las flaquezas humanas estudiándolas para vencerlas.

Su amor a Canarias ha llegado a los límites de la idolatría. No existe cueva, cumbre, fuente, archivo, roca que él no haya examinado detenidamente. Sus horas de vagar las dedicaba o a estudios relacionados con el idioma, costumbres, religión, cultura de los primitivos pobladores de las islas, o a investigaciones geológicas, botánicas y antropológicas. Se hallaba en relación directa con una serie de sabios extranjeros, con quienes discutía y consultaba cuantas dudas se le presentaban en sus incansables investigaciones. Gracias a él—puede afirmarse rotundamente—tenemos datos para reconstituir la verdadera historia canaria, sobre bases científicas y hechos debidamente depurados. Esos datos vendrán cuando alguien de su familia se decida a dar publicidad a sus obras inéditas, de las que hemos oído hacer elogios calurosísimos a las pocas y escogidas personas que las conocen. Se trata de su gran libro, el libro canario en el que trabajó durante toda su vida, y del cual dijo que no se publicaría sino después de su muerte. ¡Una de sus muchas genialidades incorregibles!

Como escritor era correcto, dotado de esa amenidad seductora, fresca, que distingue a los elegidos de la pluma, y a pesar de esto—¡otra vez su genialidad!—produjo muy poco para el público. A tanto llegaba su avaricia en ese orden de cosas.

Como médico le conoce toda la provincia. Su reputación es de las consagradas por el triunfo durante cuarenta años de labor. No atendía solo al cuerpo. Como buen psicólogo, llevaba también sus remedios a la parte moral. Sobre esto decía: "por ahí se cree que los médicos somos muy materialistas, y eso no pasa de ser uno de tantos errores vulgares. Los tratos de la materia suponen siempre relaciones muy íntimas con el espíritu".

Aquí fué el fundador y Director del antiguo Gabinete científico, cuya riqueza étnica inapreciable casi toda fué por él adquirida, y que es la que hoy figura en nuestro Museo municipal, del cual era Director honorario.

También, en compañía de algunos contemporáneos suyos, fué fundador de la Institución de 2.ª Enseñanza que existe en esta Capital.

En la actualidad era Médico Director del Hospital Provincial. Viva alejado, casi oculto; así era su carácter. En cierta ocasión sabemos que dijo:

—La fuerza del atavismo me arrastra. Quisiera verme libre de este ambiente social, estar solo, cuidando cabras como un guanche, respirando los aires de Guajara. ¡Estoy harto de mentiras y miserias!

Y efectivamente, cada vez que podía se hundía en la soledad, buscaba la calma para gozar de la alegría de vivir, del placer salvaje de la Naturaleza virgen... Tal era el ilustre canario que ha muerto. Descanse en paz.

De arte musical

DENTRO de breves días se pondrá a la venta en todas las librerías de esta Capital, la Op. 51, Pensamiento poético, para piano, de la cual es autor el ilustre compositor tinerfeño, D. Juan Reyes Armas.

La nueva composición musical del Sr. Reyes Armas, se está terminando de editar en Leipzig, y será puesta a la venta en cuanto se reciba en esta Capital.

Personas en verdad inteligentes, que han oído ejecutar Pensamiento poético, nos dicen que se trata de una hermosísima y magistral composición que honra a su autor, quien ha puesto de relieve en esta nueva obra sus vastos conocimientos musicales y extraordinaria inspiración.

En vista de los antecedentes que nos dan de Pensamiento poético, la recomendamos a los admiradores del divino arte, en la seguridad de que han de quedar admirados de las filigranas que en ella ha hecho el reputado compositor, nuestro paisano D. Juan Reyes Armas, a quien felicitamos cordialmente.

La estatua de Sol y Ortega

EL Sr. Alcalde de Santa Cruz, don Marcos Peraza, ha recibido el siguiente telegrama que con gusto transcribimos:

"Barcelona, 28—15. El acuerdo de esa hermosa ciudad, mi final cariño al gran Sol y Ortega, ruego aceptese, por si merece aprobación, proyecto de monumento, al que contribuiré personalmente. Francisco Montero".

Es muy de agradecer el generoso ofrecimiento del Sr. Montero.

De Las Palmas

La Compañía Vitaliani

Hoy han llegado a Las Palmas estos artistas que tan brillante temporada realizaron aquí poco ha, campaña que han continuado con excelente éxito en el interior de la isla.

El 30 recomenzarán su labor con Fedora, en la cual alcanza un triunfo colosal la Vitaliani.

El 31 se representará la Dama de las Camelias, el primero de Septiembre se pondrán en escena obras del Grand Guignol, tomando parte la Vitaliani, y el día 2 despedida de la Compañía representándose Sor Teresa.

Una huelga

Se han declarado en huelga los peones empleados en los trabajos de colocación de la tubería que tiende la compañía encargada de la traída de agua a Las Palmas.

Parece ser que estos peones, que ganan tres pesetas de jornal, piden más salario.

Ordenes del Delegado

El Delegado del Gobierno, Sr. Luengo, enterado de que en Las Palmas se venden armas sin la previa autorización gubernativa, ha dictado una circular en que se previene que se han dado los órdenes más terminantes a los agentes de su autoridad para que persigan con rigor estas infracciones.

También se previene en la circular que si dentro del corriente mes no se proveen de la autorización correspondiente para vender armas, se dispondrá por la Delegación una inspección ocular a aquellos establecimientos que se sospecha infringen estas disposiciones.

Los Bancos de la Argentina

EN el Consulado argentino en esta Capital se nos ha facilitado copia de un telegrama transmitido por el Excmo. Sr. Ministro en París, procedente del Ministerio de Relaciones Exteriores y Cultos, a la Legación Argentina en Madrid. Dice así:

"Nacionan.—París.—A propósito de los rumores circulantes en Europa sobre situación delicada de los Bancos de la Argentina, creo oportuno manifestarle la situación bancaria en general excelente y en cuanto al Banco alemán tan próspero como siempre."

VAPOR

SEGÚN telegrama recibido hoy en esta Plaza, por su consignatario señor Cabrera de las Casas, el hermoso vapor de la Compañía Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz, Conde Wifredo, llegará mañana a este puerto, de donde saldrá para la República de Cuba en el mismo día.

Carreras de caballos

EL domingo próximo, 2 de Septiembre, tendrá lugar una carrera de caballos en competencia.

Los jinetes partirán desde esta Capital y terminarán la carrera en la Plaza de San Cristóbal, de la vecina ciudad de La Laguna.

El espectáculo ha despertado gran interés y promete estar muy concurrido.

El número de apuestas cruzadas es ya bastante crecido.

OBITUARIO

VÍCTIMA de rápida y cruenta enfermedad, dejó anoche de existir en esta Capital la preciosa niña María de la Rosa y Reyes, hija de nuestro querido amigo D. Domingo de la Rosa.

La infortunada niña ha muerto cuando apenas contaba doce años de edad y era la mayor alegría de sus padres.

Su sepelio ha tenido lugar esta tarde a las cinco, viéndose muy concurrido.

Reciban los padres y demás familiares de la desventurada niña, la fiel expresión de nuestro más sentido pésame.

DE SANIDAD

El cólera

POR el Consulado de España en Salónica se manifiesta que por las autoridades sanitarias locales se le ha dado oficialmente conocimiento de la existencia del cólera en Salónica (mar Egeo).

—La Legación de España en Belgrado manifiesta que por el Ministro de Negocios Extranjeros de Rumanía, se le ha dado conocimiento de la existencia del cólera en Stefanesci, distrito de Ilfov.

—Nuestro Embajador en Viena manifiesta que el Ministro de Negocios Extranjeros en Austria Hungría le comunica oficialmente la comprobación del caso de cólera ocurrido en Cattaro (Dalmacia).

—Nuestra Legación en Belgrado manifiesta que el Ministerio de Negocios Extranjeros de Rumanía le comunica haber aparecido el cólera en el Municipio de Vusora (Departamento de Teleorman, región del río de igual nombre, afluente al Vede, que lo es a su vez del Danubio).

Sin efecto

Según noticias comunicadas por nuestro Cónsul en Budapest, no existen casos de cólera en Komorón (comitad de Komorón Hungría Occidental).

En su virtud queda sin efecto la circular de la Inspección General, de 27 de Julio próximo pasado en lo que hace referencia al citado pueblo de Komorón.

Junta de Obras del Puerto

EN su local social se reunió ayer a las cuatro de la tarde la Junta de Obras del Puerto de esta Capital.

Entre los varios asuntos que en la sesión se trataron y aprobaron figuran el proyecto de la gran avenida que ha de construirse partiendo desde los almacenes de los Sres. Ruiz de Artega hasta la primera vuelta de la carretera de San Andrés y que el Ingeniero estudie el proyecto de construcción de un verdadero para embarcaciones menores y casa de baños para los obreros carbaneros, por debajo de dicha avenida junto a la playa.

Al Director de Sanidad

Todo, menos la chimenea

Hemos tenido ocasión de ver la falda perteneciente a esta Estación Sanitaria, limpia como el oro; lustrosa y reluciente como un sol. Aquella que a su cargo tiene tal servicio debe ser gente muy aseada.

Pero es lo cierto que a pesar de tanta limpieza, la chimenea está que da pena verla. Hecha un asco de sucia, con una suciedad verde mar, que repugna.

¿Qué delito ha cometido la chimenea, para que se la someta a ese suplicio peor mil veces que el de la barra, señor Director de Sanidad?

Votamos por que se la levante el castigo. ¡Pobre chimenea!

Notas marítimas

Meteorología

Madrid, 28 (13). Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

Se va formando en el golfo de Gascuña una pequeña borrasca. Son probables los vientos del oeste con lluvias y mar en el Cantábrico.

Pasajeros

El miércoles al mediodía fundó en nuestro puerto el vapor inglés Remuera, llevando para Londres 111 pasajeros, procedentes de Wellington y Montevideo.

—Por la tarde fundó el vapor correo español Atlante, trayendo 6 pasajeros de Las Palmas.

—Ayer a primera hora fundó el vapor francés Californie, llevando para la Habana 89 pasajeros procedentes de Burdeos y escalas y dejando uno aquí.

—Después fundó el vapor español correo interinsular León y Castillo, trayendo 28 pasajeros procedentes de Puerto de la Estaca y escalas.

—Después fundó el vapor inglés Ardeola, llevando para el Puerto de la Cruz, 81 pasajeros procedentes de Liverpool y escalas y llevando 2 en tránsito.

—Por la tarde fundó el vapor inglés Guildford Castle, llevando para Delagoa Bay y escalas 309 pasajeros, procedentes de Amberes y escalas y dejando 3 aquí.



Hamburg Amerika Linie

(COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—Correos Alemanes)

El rápido y hermoso trasatlántico alemán

SPREEWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife, procedente de la Habana el 6 de Septiembre de 1913, y saldrá para los puertos de

Las Palmas, Vigo y Hamburgo

con hueco para pasaje y carga. Para informes, C. J. R. Hamilton, en casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

—Después fundó el vapor español Lanzarote, trayendo 23 pasajeros procedentes de San Juan y escalas.

—Una hora después fundó el vapor inglés Galeka, llevando para Londres 130 pasajeros procedentes de East London y escalas y dejando 2 aquí.

Cereales

Con cargamentos de cereales procedentes de varios puntos de América del Sur han fundado los vapores ingleses Hariland, Japanese Prince y Hemisphere, los cuales seguirán sus viajes para distintos puertos de Europa.

Telegramas de la tarde

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 29 (8:50).

Desde Oviedo

Se han recibido telegramas de Oviedo dando cuenta de que entre los obreros de aquella cuenca minera existe desde hace algunos días una gran agitación.

La causa de esta agitación se supone que sea debida a informalidades cometidas por los patronos para con los obreros.

Temores

Hay serios temores de que si los patronos de las minas de Oviedo no modifican su conducta, cumpliendo lo que entre ellos y los obreros hay estipulado, éstos se declaren en huelga general.

Reuniones

Entre los obreros, autoridades y patronos se han celebrado algunas reuniones con objeto de ver si se llega a un acuerdo que solucione el grave conflicto que se avecina.

En estas reuniones han manifestado los representantes de los obreros que sus compañeros no se hallan dispuestos a seguir siendo motivo de burla por parte de los patronos de las minas en que trabajan; sino que quieren que se cumpla lo que de acuerdo entre el elemento obrero y patronos, se estipuló para solucionar la última huelga que sostuvieron los mineros.

Los patronos, por su parte, se muestran reacios a cumplir lo que los obreros dicen que está contratado.

Las autoridades de Oviedo hacen todo género de esfuerzos para que el conflicto se conjure sin que se tenga que recurrir a la huelga.

Los patronos dicen que lo que solicitan los obreros, no lo pueden hacer porque se perjudicarían grandemente sus intereses.

Ansiedad

La ansiedad que reina en esta Corte por saber el resultado que tendrá el actual conflicto minero de Oviedo, es grandísima.

Créese que los patronos no accederán a lo que solicitan los obreros, y que éstos se declararán en huelga.

Precauciones

Ante el mal resultado que se han obtenido en las reuniones celebradas con las autoridades, obreros y patronos, las autoridades han comenzado a tomar algunas precauciones para en caso de que la huelga se lleve a efecto y ocurra algún desorden.

Nafragio

Comunican de Bilbao que en aquel puerto naufragó una lancha automóvil que conducía numerosas personas de aquella Capital.

Para el lugar del naufragio salieron inmediatamente varias lanchas y vaporcitos.

Numerosas personas comenzaron a practicar inmediatamente los trabajos de salvamento de los naufragos.

Después de largos trabajos, se consiguió extraer los cadáveres de nueve de las personas que ocupaban la lancha.

El horrible accidente ha causado en todo Bilbao una dolorosa impresión.

Desde Méjico

Se han recibido nuevas noticias de Méjico dando cuenta del resultado de las últimas negociaciones celebradas entre los Gobiernos de Washington y Méjico.

Estas nuevas negociaciones han dado por resultado el que Méjico acepte las imposiciones del Gobierno de Washington.

La resolución del Gobierno del general Huerta, ha causado gran contrariedad en el pueblo mejicano.

Mesa.

GUARDIA CIVIL

Intento de homicidio

A las diez de la mañana del día 24 de los corrientes, fué detenido en el



Hamburg Amerika Linie

COMPANÍA HAMBURGUESA AMERICANA.—CORREOS ALEMANES

El rápido y recién construido vapor correo alemán

Steigerwald

llegará FIJAMENTE a este puerto el 3 de Septiembre de 1913, saliendo DIRECTAMENTE para el puerto de la

HABANA

sin ninguna escala, para donde admite pasajeros.

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje SIN TRASBORDO, con destino a los puertos de MÉJICO donde rinden viaje después de su escala en la Habana.

También se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes, C. J. R. HAMILTON, casa de Hamilton & Co., Marina, 15.

pago de Las Lagunetas, del término municipal de San Mateo, el natural y vecino del mismo, Pedro González Gutiérrez, de 31 años de edad, casado y de oficio jornalero, por resultar autor convicto y confeso del intento de homicidio en la persona del vecino del referido pago, Miguel Torres Vega, efectuado en la noche del día 21 del actual. El detenido ha sido puesto a disposición del Juez municipal del citado pueblo.

Rapto

Ha sido detenido el vecino de Tetir, Tomás Rodríguez Curbelo, por haber raptado a su convecina, la joven Carmen Hernández Borges.

NOTICIAS

Nuestros amigos.—Ha llegado a esta Capital, procedente de Granadilla, nuestro queridísimo amigo particular D. Marcial García, prestigioso jefe del partido liberal en aquel pueblo del sur de la isla.

Este buen amigo se propone pasar unos días entre nosotros.

Le saludamos muy afectuosamente, al mismo tiempo que le deseamos una grata estancia entre nosotros.

Para Las Palmas.—Anoche, a su regreso de la Orotava, embarcaron para Las Palmas los notables artistas de la Compañía Vitaliani Duse, con objeto de dar en aquella ciudad las cuatro funciones anunciadas.

—Con la Compañía embarcó también el conocido empresario teatral, D. Demetrio Alfonso.

—Asimismo hace viaje para Las Palmas el empresario de Novedades Sr. Gálvez.

—Con igual destino y en el mismo buque, embarcó el Concejal de este Ayuntamiento, D. Sixto Lecuona

—También hizo viaje con igual destino el funcionario de Hacienda, don Antonio García Beltrán. A este le acompañan su distinguida señora esposa e hijos.

Un compañero.—El Sr. Baudet, empresario del Parque Recreativo, que embarcó ayer para Las Palmas, fué con objeto de esperar en aquella ciudad al distinguido periodista D. Enrique Ferré, representante del gran empresario teatral D. Faustino De Rosa, que regresa de Buenos Aires, a donde marchó en unión de la Compañía de Margarita Xirgu.

De viaje.—Se han embarcado para la Península los cadetes de diferentes Academias militares, D. Francisco Bonnet, D. José León, D. Amaro González de Mesa, D. José Pinto de la Rosa y los hermanos Sres. Guillén.

Huesped distinguido.—A bordo del vapor Avocat llegó ayer mañana procedente de Funchal, el distinguido Cónsul de España en aquella plaza portuguesa, D. Arturo Cersa. Le acompañan su bellísima hija Gloria Cersa.

Ambos se proponen permanecer aquí una corta temporada, hospedándose en el Hotel Colón.

Les saludamos respetuosamente.

El pase de anoche.—De orden del Sr. Alcalde, el paseo que anoche debió celebrarse en la Plaza de la Constitución, se efectuó en la Alameda de la Libertad. La causa de este cambio ha sido la grave enfermedad que aquejaba al respetable Sr. D. Juan Bethencourt Alfonso, fallecido hoy.

El servicio de sillas se reanudó, pero el público que las ocupó se negó a pagar su importe.

Buena acogida.—La noticia que dimos el martes referente al establecimiento en esta Capital de una Academia de música de instrumentos de cuerda, en caso de que el Ayuntamiento apruebe, como lo suponemos, una instancia que le presentará un distinguido músico de esta Capital, ha sido excelentemente acogida, comentándose muy favorablemente.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.

SOLERA DEL AÑO 1851 MANZANILLA LA MAS EXQUISITA que se importa en las Islas Canarias.— Es la mejor, por eso es la más cara.

MARUJA

Para convencerse PROBADLA.

Fotografía de J. Martí CRUZ VERDE, 8

En esta acreditada fotografía se hacen por el infimo precio de una peseta, 6 retratos en busto o tres cuartos cuerpo, en tres distintas posiciones, y se entregan a las pocas horas.

Se compran solares

La Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife desea adquirir terrenos donde continuar sus edificaciones.

PAGO AL CONTADO Ofertas, a Don Manuel Filpes, Presidente.

Oxypathia

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose del Oxígeno, es el más rápido, simple, seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona.

Oxypathia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar.

Los medios de que se vale Oxypathia es el Oxypathor, un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados, no importa que la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido a otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto período de tiempo notándose: mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicina y curas sea cual fuere la gravedad del desorden, «sea repentino, crónico o hereditario», cualquiera que «sea las complicaciones y aunque no haya cedido a los tratamientos más enérgicos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que pelagra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo céntimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los parálisis, reumáticos, sifilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo céntimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo; significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, «pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico, Vd. mismo es su médico, el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos, el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse a exámenes ni tratamientos que implican fuertes gastos y que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado o imitado llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras «Duplex O.O. Oxypathor» y «The Oxypathor Company» y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra «Oxypathor» para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias de estas Islas que se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan a sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca de su enfermedad al conecionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, Don José M. AL-SÓ, calle de Travieso, número 19, LAS PALMAS. Agente en Santa Cruz de Tenerife don Francisco L. Carvajal, Marina 7.

Para refrescar

Ricas sandías de Lanzarote

Venta permanente en el mercado de hierro, puestos 19 y 20, durante el día. De noche, en el café LA ALEGRIA.

Ramón Gil-Roldán ABOGADO

Despacha los lunes, miércoles y viernes en Santa Cruz (Teobaldo Power, 17, y los martes, jueves y sábados en La Laguna (San Juan, 15).

Blas Clavijo Almenar

ha trasladado su establecimiento de co mestibles; al pormayor y al detall, de la calle de Imeldo Seris esquina a S. Francisco de Paula, a su antigua sucursal, Rambla de Pulido, 87.

Se compran sacos usados

Dará razón, Maximiliano Díaz, Alfonso XIII, 16. Santa Cruz-Tenerife.

Glóbulo geno. Preparado a base de nucleína, hemoglobina, acanthia vitilis y arrhenal. Cuando en la anemia, clorosis, dolores menstruales, flujos, des-arreglos menstruales, embarazo, lactancia, neurastenia, debilidad general, frecuentes dolores de cabeza, inapetencia y tuberculosis, no hayan encontrado mejoría, con los tantos preparados que con dicho fin se fabrican tomad el Glóbulo geno y recobraréis la salud.

De venta: Farmacia, L. Martín Espino, Norte, 7, Sta. Cruz Tenerife.

Miller, Wolfson & Co. BANQUEROS 3, EDUARDO COBIAN, 3 (ANTES MARINA) Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias

DR. GARCIA RIOS Médico-Cirujano Exinterno de los Hospitales de Barcelona

Vías urinarias. Partos. Enfermedades de la mujer y de los niños. Medicina general. Tratamiento racional de las afecciones crónicas de estómago e intestinos.

Cirugía general. Operaciones en la matriz. Cura radical de hernias y hemorroides (almorranas). Cirugía del aparato urinario y genital del hombre. Operaciones en la garganta, nariz y oídos.

Electroterapia y masaje vibratorio. Sífilis: inyecciones intravenosas del nuevo preparado Neovarsan (606).

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5. Alfonso XIII, 51. Teléfono, 371.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTÍAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1912 £ 4.979.965

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva Ley de Seguros. Agente en Tenerife del Departamento de Incendios, Miguel Rodríguez Baeza. Dirección: Canales, 36.

Imprenta García Cruz 36, San José, 36 Santa Cruz de Tenerife. En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación de libros. Prontitud, esmero y precios módicos. Visitar sus talleres y os convenceréis.

Si no le interesa a V. hoy, le interesará mañana. Como nuevos dejamos los ternos de lana, lavados y planchados, por el precio de pesetas 3'25 en el antiguo. Tren de lavado a vapor. Recojo y entrego a domicilio. Teléfono, núm. 245. No confundirse: Antiguo Tren de Lavado y Planchado a Vapor. Gerente: Basilio Martínez

Atención que interesa a las familias EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27 queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes: CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; DESCEREZADO idem, a 1'75 id.; TRILLADO idem, a 1'70 id.; TRILLADO corriente, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja. Carotas negras, a 0'50 los 460 gramos LAS CELEBRES Alpagatas caraqueñas las vendemos a los siguientes precios: Núm. 1 docena Ptas. 28'00 Núm. 7 docena Ptas. 16'00 Núm. 2 docena Ptas. 26'00 Núm. 8 docena Ptas. 15'00 Núm. 3 docena Ptas. 23'50 Núm. 9 docena Ptas. 14'00 Núm. 4 docena Ptas. 21'00 Núm. 10 docena Ptas. 13'00 Núm. 5 docena Ptas. 19'00 Núm. 11 docena Ptas. 12'50 Núm. 6 docena Ptas. 17'00 Núm. 12 docena Ptas. 12'50

¡NO MAS NODRIZAS, NI MAS LECHERAS! La Leche Condensada Suiza marca EL OSO, esterilizada y concentrada, con y sin azúcar de la Sociedad Lechera de los Alpes Berneses es la mejor y más recomendada por su gusto exquisito y por su riqueza en Fosfatos asimilables y en materias nutritivas, sin adición de substancias extrañas. Esta Fábrica se encuentra en el centro de los mejores pastos de los Alpes suizos, y por eso que dicha leche sea la más pura entre sus similares, conteniendo toda su nata, o crema. Como el fondo de las latas que la contienen no está soldado, la leche no puede ser quemada por ninguna parte, que es una de las mejores ventajas. Abierta la lata, esta leche se conserva perfectamente buena mucho más tiempo que la ordeñada, estando en sitio fresco, adecuado. Está aconsejado su uso con preferencia a cualquier otra marca, principalmente a la leche ordinaria, la que, por su impureza, trae siempre consigo graves peligros, sobre todo para la infancia. JOSÉ ACUÑA, Representante.

EL POLIGENOL y la TUBERCULOSIS

La tuberculosis es la enfermedad más extendida y que más estragos causa en la especie humana. Se divide en tres períodos:

El primero se manifiesta de tres formas distintas.

La primera empieza con entorpecimiento general en todo el cuerpo, dolores de cabeza, flojedad en los músculos del pecho y dolor en esta cavidad, catarros frecuentes con difícil expectoración, tos fuerte que se repite cuando se anda o se bebe algún líquido frío, somnolencia, supresión de algún flujo habitual, como el de úlcera, flujo blanco, etc.

La segunda por una conformación viciosa de la cavidad del pecho, bien sea heredada o adquirida por cualquier accidente, temperamento muy irritable, apetito constante, pero sin aumento de nutrición, flujos de sangre por la nariz, tristeza constante, respiración difícil, dolores muy lentos en las plantas de los pies y de las manos, espantos de sangre, etc.

La tercera por un temperamento apático, falta de ideas, presentación algunas veces de manchas azuladas en la piel, inflamación en los tejidos y ulceraciones en las encías, expectoración abundante por las mañanas con sabor salado, tos y endurecimiento de las glándulas del cuello. Estas 3 formas, aunque distintas, convergen entre sí y son las manifestaciones últimas, de la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, catarros y bronquitis, que han pasado al primer período de la tuberculosis.

El segundo período es la agravación de los síntomas, y de los terceros

la suma gravedad y complicación de todos, para el cual no existe remedio.

El médico sabe que el arenal, la nucleína, los glicerosfosfatos y el tiocol son substancias que cada una por sí sola puede administrarse a un individuo que padezca algunas de las enfermedades que dan origen a la tuberculosis y hacerle experimentar una mejoría y hasta una curación.

EL POLIGENOL es la asociación del arenal, nucleína, glicerosfosfato de sosa, potasa y magnesia y tiocol. Estas fuerzas unidas dan origen a un compuesto que es lo que se llama POLIGENOL, cuyo valor terapéutico es de la mayor importancia.

Sabiendo de lo que el POLIGENOL se compone, teóricamente puede demostrarse que es un preventivo contra la tuberculosis, porque demostrarse puede también que cura las enfermedades que la producen. Pero esto, aunque no deja de tener importancia, no es bastante para ensalzarle.

La suprema importancia del POLIGENOL está en que cura la tuberculosis. Esta afirmación es exacta, y lo es porque no ha sido la teoría, sino la práctica quien lo ha demostrado.

Enfermos atacados de tuberculosis comprobada por la expectoración purulenta, por la existencia del bacilo de Koch y por los demás síntomas acusadores de la enfermedad, han sido totalmente curados bajo el tratamiento del POLIGENOL.

En honor de la verdad, diremos que las curaciones de tuberculosis que bajo

la acción del POLIGENOL se han conseguido, han sido en individuos del primer período y principios del segundo.

Por lo tanto, aconsejamos el uso del POLIGENOL tan pronto como se presente la anemia, raquitismo, escrófula, neurastenia, bronquitis, catarros, convalecencias de la gripe y enfermedades graves, porque éstas, infaliblemente, las cura el POLIGENOL.

El que desgraciadamente haya contraído la tuberculosis, acuda con presteza a tomar el POLIGENOL, porque al principio se cura esta enfermedad; cuando está avanzada es muy difícil.

Desde los primeros días que se toma el POLIGENOL, el enfermo se da cuenta de su acción bienhechora y experimenta una sensación de firmeza y alegría que jamás tuvo.

El apetito, perdido casi siempre, renace; la tristeza se torna en alegría, el peso del cuerpo aumenta (en algunos casos hasta 6 kilos en un mes), las ideas pesimistas se traducen en esperanzas de curar y ayudan moralmente al mismo tiempo. En una palabra: el POLIGENOL entra la felicidad en los hogares; con él va la salud, que es la riqueza, y el bienestar más grande del hombre.

Hay personas, que aun estando en el más perfecto estado de salud, el POLIGENOL les está indicado. Son éstas las que se dedican a los negocios o al estudio y tienen necesidad de forzar la imaginación.

Estas personas hacen un gasto de fósforo excesivo, que la natural alimentación no les produce, y llega el día que esta

falta, insensible al principio, se hace notar.

Por eso se observa que el contingente más grande de neurasténicos da la clase intelectual y los hombres de negocios.

El POLIGENOL es infalible como preventivo de la tuberculosis, la neurastenia es una de las enfermedades que las pueden producir: ésta la cura el POLIGENOL. ¿Si la cura, cómo no ha de prevenirla? ¿Y no es mejor prevenirla que curarla? Indudablemente que sí.

Por eso todo aquel que trabaja mentalmente debe tratar de reponer las fuerzas cerebrales para mantener el equilibrio constante y no llegar a ser neurasténico. La neurastenia es una enfermedad muy triste y además es la manifestación de una inteligencia que empieza a decaer.

Tratemos, cuando menos, de ser siempre lo mismo, ser menos es también muy triste y puesto que está en nosotros mismos ahuyentar la tristeza, y la tristeza es el decaimiento, busquemos la antítesis que es el POLIGENOL que nutre las células endebles y regenera las atrofiadas. Tomad el POLIGENOL y acometedlas más grandes empresas pensadoras, sin miedo de que el cerebro se resienta: lo fortifica y nutre en alto grado.

El POLIGENOL se vende en todas las farmacias a 5 pesetas frasco y se envía a todas partes, remitiendo dicha cantidad en sobre monedero, giro postal o letra de fácil cobro a Juan López Gutiérrez, Laboratorio Nacional, Málaga.—De venta en Santa Cruz de Tenerife, en todas las farmacias.

Para pedidos dirigirse a Heriberto Díaz, en esta plaza.

Rosendo González, Platero.—Alfonso XIII, número 79. Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Especialidad en enlazes para carteras y monturas para piedras preciosas.

CERVEZA HAMMONIA Es la mejor que se importa en Tenerife. Esto justifica su gran consumo DEPOSITARIOS: Hijos de Ruiz de Arteaga.

Caulfield & Sons Ferreteria Inglesa, Dr. Allart, 43. SANTA CRUZ DE TENERIFE. Especialidades.—MATOLIN: Nueva pintura higiénica al agua para toda clase de superficies interior y exterior, poderoso desinfectante, garantizada con uno y medio por ciento de ácido fénico y recomendado como desinfectante en los casos de fiebres contagiosas u otras enfermedades. Es perfectamente LAVABLE pasadas tres semanas de su aplicación. No necesita aceite ni aguarrrás y su uso es muy fácil pues solamente hay que mezclarlo con agua. Sustituye con ventaja los papeles pintados. Insuperable para edificios de madera y los techos de vidrio y hierro galvanizado. Un kilo de MATOLIN cubre una superficie de diez metros cuadrados. Solicitense cartón de 32 colores artísticos. Aceite fino para máquinas.—Para cilindros de vapor (VALVULINA), LUBRIFICANTE y para AUTOMÓVILES. La alta calidad de estos aceites lo demuestra el gran consumo en Tenerife. Bocoyes vacíos bien envidados, se venden en la calle de San Pedro Alcántara, núm. 6, cervceria LA GADITANA.

Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas

DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Comrte Castle	6793	27 Agosto
	Galeka via Lobito Bay	6234	28 "
	Remuera	7999	28 "
	Otaki	4832	29 "
	Durham Castle	3228	30 Sepbre.
	Mamari	8114	6 "
	Ingell	2928	9 "
	Arawa	9472	10 "
	Grantully Castle	7612	10 "
	Hurunul	8901	11 "
LIVERPOOL	Cape Town y p. de la Plata		
	Atica hasta Delagoa Bay, Ascension y Sta. Elena.		
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.	Guilford Castle	7995	27 Agosto
	Rimutaka	7952	3 Sepbre.
HAMBURGO	Spreewald	3899	6 Sepbre.
	Radames Memphis Nitokris	4756 2382 6150	31 Agosto 6 Sepbre. 6 "
HABANA	Stelgerwald	2998	3 Sepbre.
MANCHESTER			

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Finillos, Izquierdo y Ca. SERVICIO DEL MES DE AGOSTO

Nombres de los vapores	Días de salida	Puertos de destino
Valbanera	7	Cádiz y Barcelona.
Barcelona	9	Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Miguel M. Pinillos	14	Habana y Santiago de Cuba.
Balmes	15 ó 16	Cádiz, Málaga y Barcelona.
Cádiz	21	Cádiz y Barcelona.
Infanta Isabel	28	Cádiz y Barcelona.
Conde Wifredo	29	Habana y Santiago de Cuba.

Precios altamente económicos.—Servicio inmejorable
 Agente, **Antonio Cabrera de las Casas**, Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 Notas.—Debido a la fijeza en la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para las salidas de los mismos; no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.
 Los vapores destinados al servicio de Santos, Montevideo, y Buenos Aires no pasan por este puerto sino por el de Las Palmas; pero el transporte desde Tenerife a Canaria, será por cuenta de la Compañía.

Ricardo Pérez González
 Joyero y Grabador
ALFONSO XIII, 79.

Línea de Vapores Otto Thoresen

Fruteros de **San Miguel**

Servicio semanal entre los puertos de las Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO
 Día 14 el magnífico vapor **San Miguel** Día 28 el magnífico vapor **San Luar**

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
 Día 4 el magnífico vapor **San José** Día 11 el magnífico vapor **Salamanca**
 Día 18 el magnífico vapor **Sev 11a** 1er. viaje Día 25 el magnífico vapor **San Miguel**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para llevar fruta, efectúan la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES, y admiten carga para ROTTERDAM, AMSTERDAM y AMBERES, con trasbordo en aquella capital.

Servicio cada quincena de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para Dunkerque
 SALIDAS DEL MES DE AGOSTO.—Día 28 el magnífico vapor **San Luar**

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE
 Día 14 el magnífico vapor **San Andrés** Día 28 el magnífico vapor **San Mateo**

Se han hecho reformas en estos buques para el transporte de pasajeros acondicionándolos para llevar solamente una persona en cada camarote. Importe del pasaje \$7.00.

Estos buques poseen las mejores condiciones para el transporte de fruta, y con las recientes alteraciones en ellos efectuadas, igualan en rapidez y ventilación a los más modernos de la Compañía, ya muy acreditados.

Servicio interinsular por los vapores **SANCHO** y **SAN SEBASTIÁN**
 SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Vapor **San Sebastián** Los sábados por la noche directo a Santa Cruz de la Palma, prosiguiendo a los Sáuces, Tazacorte y puertos de la Gomera, para regresar a Santa Cruz de Tenerife los jueves al amanecer.
 Vapor **Sancho** Los sábados por la noche directo a San Sebastián y demás puertos de la Gomera, prosiguiendo a los Silos, Garachico, Icod y Puerto de la Cruz, saliendo de este último puerto los miércoles por la noche directo para Santa Cruz de Tenerife.

Para más informes dirigirse a las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina, 3-Tercer piso.**

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
 Pagos telegráficos.
 Cartas de crédito.
 Descuentos y Cobros.
 Cuentas corrientes.
 Compra Cheques y Letras.
 Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos
 FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de AGOSTO.

Día 16 Andorinha
 23 Avocet
 30 Ardeola

Estos vapores harán escala en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atacando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reunen en condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:
 Por los vapores **Andorinha, Agulla y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.
 Por los vapores **Avocet y Avetero**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0
 Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.—Vapor **ALCA**
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife.—Los martes por la tarde directo a Puerto Cruz y Garachico para regresar a Santa Cruz los domingos temprano.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS**
 Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

NUEVO ESTANTE A PEDAL

CON **FRICCIONES de BOLAS de ACERO**
 LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODIA OSEARSE

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSE

SINGER

MAS PERFECCIONADA MI MECANISMO MAS RECIENTE

37, ALFONSO XIII, 37 Santa Cruz de Tenerife

tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico y rápido vapor correo francés

CALIFORNIE

llegará a este puerto el 27 de Agosto de 1913, saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.
 Precio del pasaje en tercera clase incluso los derechos. 134 Pesetas.
 El Agente, R. García, en casa de los señores **HARDISSON HERMANOS**

Horchatas Fortuny

Barcelona
 LAS HAY DE CHUFAS Y ALMENDRAS
 Calidad triple superfin

Se recomiendan como gran refrescante agradable al paladar y economía. Único y exclusivo Representante y Depositario para las Islas Canarias, José Ortoll Marco, 25 de Julio, 23.—Teléfono 348.—Santa Cruz de Tenerife.

Se vende un automóvil

Da razón don José Ruiz Rodríguez, calle de Castro, número 28.

Se venden

todos los aparatos, incluso el motor, para una **FABRICA DE CHOCOLATE**.
 Informarán, Alfonso XIII, 30.

Semilla de tomates

En la tabaquería de don Angel Carrillo se vende semilla de tomates, de calidad superior a pesetas 25 la libra.
 Esta semilla procede de la finca denominada "La Dama", que recientemente se ha puesto en explotación en el Sur de la Gomera, donde ha dado resultados magníficos.
 Constitución, 11 (a) esquina a la calle de la Marina.

Elder, Dempster & Co.

El magnífico vapor correo inglés **MENDI**

de 8.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 1 de Septiembre con destino a **Plymouth y Liverpool** con hueco disponible para 31 pasajeros de primera clase y 15 segunda y 500 huacales en cubierta.

Agentes: **Elder, Dempster & Co.**
 Alfonso XIII, 84.

Nota.—La casa consignataria tiene el gusto de ofrecer gratuitamente sus lanchas para el embarque de frutos; pero si los exportadores prefiriesen emplear otras embarcaciones, el lancharje será por cuenta de los mismos.

La correspondencia pública se recogerá en esta Administración de correos el lunes a las 10 de la mañana.

Banco Vitalicio de España

COMPAÑIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
 BARCELONA

Pesetas
 Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 3.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.296'77
 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.

Pesetas 1.939.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000 pesetas.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife, **D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA Delegado**.
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
 Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche, EN LAS PALMAS
 Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González, Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

Aviso al público

Una nueva industria en Tenerife

En la calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, se ha establecido la tintorería «Los mil colores», casa que se dedica a la industria de teñir, limpiar y planchar ropas y sombreros. Esta casa, como lo indica el nombre que lleva, tiene toda clase de colores, lo mismo en telas de lana, que en algodón y seda, con los últimos adelantos de la industria esta casa puede desteñir la ropa negra y teñirla del color que desee el cliente. Especialidad en limpieza en seco de trajes y vestidos de todas clases, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma. Los precios son sumamente baratos. Con prontitud y esmero. No olvidarse, calle de Teobaldo Power, número 8, antes Pilar, esquina a San Lorenzo.—Teléfono, número 462.

Casa de Salud Operatoria

de Nuestra Señora de Lourdes
 Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director: **DR. VEREMUNDO CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
 Sifilografía. — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN
 (606 Ehrlich)
 Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

Indiana.—Novela que se ha publicado en este diario, se vende en la Imprenta García Cruz. VALE UNA PESETA

ESTADOS DE CONSUMOS.

En la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36

SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlazate, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
 Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 6, 8, 13, 17, 23 y 28
 SERVICIO DEL MES DE AGOSTO

Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz
 Vapor **Hespérides**, Capitán López: los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette: los días 13 y 28.

Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
 Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre: los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.

Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
 Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
 Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Para trabajar

en el sur de la Gomera, en la finca denominada La Dama, se necesita un hombre que sea inteligente en el cultivo de árboles, hortalizas, etc. Para informe dirigirse a la Tabacquería de D Angel Carrillo, Plaza de la Constitución.

Casas pequeñas

en esta Capital, se venden varias en un solo lote o separadamente. Informarán en el almacén de Lecuona y C., S. en C., Alfonso XIII, 39.

Se alquila

una casa con huerta. Para tratar dirigirse a la calle de San Pedro Alcántara, número 6 (Cervecería).

British and Argentine Line

El magnífico vapor correo inglés **La Negra** de 10 000 toneladas, llegará a Sta. Cruz el día 3 de Septiembre con destino **LIVERPOOL** con hueco disponible para 15 000 huacales sobre cubierta.
 Agentes, **The Tenerife Coaling Co.** Alfonso XIII, 84.

Automóvil de alquiler

"NAPIER"
 TELÉFONO, 108.— Véanse tarifas.

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS
 SUBLIME **R. MARISTANY**
 MARCA **R. MARISTANY**
 A PLAZOS
¡5 DUROS
 MENSUALES!

CONSTRUCCION ESPECIAL Y GARANTIDA
 PARA LAS ISLAS CANARIAS
 (Precio de coste) fijo é invariable
 Casa fundada en 1870

Pídanse Catálogos y condiciones al Agente Comercial **Francisco Naveiras**
 Calle de San Francisco
 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Recibos de alquiler se venden en la Imp. García Cruz

ATENCION!

20, CRUZ VERDE, 20

Casa de ropa blanca para señoras, caballeros y niños, gran surtido en encajes de todas clases, como ingleses, valencien, tul guipur y seda de encaje.
 Gran surtido en bordados por kilos y vara, cuellos y camisas para caballeros y señora, así como camisas, pantalones, enaguas, blusas y matinees.
 Medias caladas de hilo de Escocia y seda, calcetines para caballeros y niños, especialidad en vestidos de niños, gran surtido de corbatas para caballeros.
 Lanas para vestidos de verano. Todos estos artículos con 50 por 100 de su valor, y otros muchos artículos no especificados.
 Sucursal en La Laguna, Juan de Vera, 10 1. m.

Sellos de cautchú, de todas formas y tamaños, se admiten encargos en la Imprenta García Cruz.

IMPRENTA GARCIA CRUZ SAN JOSÉ 36.